

三艘比亚迪巨轮靠港 深汕凭什么被选择？

羊城晚报讯 记者李晓雨报道：“当年拿地当年投产”，其座椅核心部件生产基地与比亚迪工厂近在咫尺；延锋国际的汽车内饰产品在深汕投产，为整车制造提供“家门口”的配套支撑。目前已有5家下游企业入驻东风李尔所在的产业园，上下游企业“比邻而居”，让零部件运输半径缩短至百公里内，供应链响应速度提升30%以上。

小漠港的“滚装码头”破解出海难题

对于需要“驶向全球”的比亚迪而言，港口不仅是停靠点，更是出海效率的关键变量。小漠国际物流港的“先天优势”与“后天发力”，恰好直面汽车出口的痛点。

作为深圳港首个汽车专用滚装码头，小漠港一期已建成2个5万吨级多用途泊位（水工结构达10万吨级），直接具备承接大型汽车运输船的能力。这意味着比亚迪“开拓者1号”这样的巨轮无需中转，可直接装载整车出海。小漠港二期工程进入主体施工后，港口承载能力将实现“质的飞跃”。

小漠港的专业化定位大幅降低了物流成本。从比亚迪深汕工厂到小漠港的运输距离不足50公里，“出厂即出港”的闭环让整车从下线到离



比亚迪“郑州号” 肖柳宏 摄

港的周期压缩至48小时内，较传统物流模式缩短近一半。

从“产业链”到“生长链”的协同密码

深汕的吸引力，更在于“生长能力”。当比亚迪的巨轮带着新能源汽车驶向欧洲、东南亚时，背后是深汕从产业到城市的全维度支撑。

在产业端，“村企合作”模式催生出延锋智能座舱产业园等载体，让配套企业快速落地；在创新端，国家杂交水稻广东分中心等项目为乡村振兴注入动能，稳定的社会环境为产业发展提供基础；在长远布局上，深汕正构建“港产城”融合生态——小漠港的发展带动物流、贸易产业集聚，比亚迪的扩张吸引更多上下游企业，而深圳中学高中园等配套则为产业工人提供生活保障。

从3艘巨轮的靠港轨迹里，我们看到的是深汕凭借产业定力、物流远见与生态韧性，在新能源汽车全球竞争中抢占先机的样本。

韶关始兴县周前村： 以文艺之名上演华丽蝶变



周前村焕发岭南古村风韵

如今，头顶“中国传统村落”、省“文旅特色村”光环的周前村，已成为大湾区游客寻觅古韵的热土。当艺术唤醒百年墟市，当文旅激活沉睡产业，周前村正以“保护中发展，传承中创新”的笔触，在“百千万工程”的画卷上，绘就一幅动人人心魄的新时代“乡村上河图”——清化河倒映星辰，老戏台传来新唱腔。



扫码了解更多

肺结节是良还是恶？机器人精准“破案”终结患者煎熬

羊城晚报记者 张华 通讯员 马彦 伍晓丹

68岁的张阿姨最近一两年都睡不好，她常常去医院看病——CT片上的肺部那个黄豆大小的结节到底是不是恶性肿瘤？这个疑问像藤蔓一样缠着她。

医生看着片子也犯难：结节才七八毫米，藏在肺叶边缘。传统支气管镜够不着，做穿刺活检又可能戳破肺泡引发气胸。“先观察3个月？”张阿姨听完眼泪就流下来了：“我每分每秒都像在煎熬！”现在，支气管镜机器人的出现让患者无需受等待之苦，1个小时内即可得到结果，终于不用再“观察看看”。

不只是“侦察兵”，还是“治疗手”

“以前遇到这种似是而非的小结节，医生和患者都像在走钢丝。”乔贵宾坦言，肺就像海绵做的大树，支气管分支细如发丝，藏在深处的小结节让医生

犯难：观察吧，怕耽误恶性肿瘤的最佳治疗期；穿刺吧，可能戳伤肺组织导致出血；开刀吧，万一切下来是良性，患者又白挨一刀。

有位患者曾拿着3年内的七八张CT片找到医生，“每隔3个月或6个月就拍一次，辐射不说，精神都快熬垮了”。现在，这台支气管镜手术机器人成了肺结节模糊诊断的“破局者”。

据悉，机器人的导管前端只有2毫米，能像蛇一样360度转弯，最大弯曲度达210度，哪怕结节藏在肺叶最边缘，也能精准抵达。术前电脑规划好路径，术中像开着GPS导航，医生操作起来如同玩体感游戏，跟着指引就能“摸到”病灶。

更妙的是，它不只是“侦察兵”，还是“治疗手”。乔贵宾说，如果活检发现是恶性，当场就能用消融针烧掉病灶，患者第二天就能出院，胸口连个疤痕都不会留。

有了它，我不用再对患者说“观察看看”

“以前碰到多发结节的病人，小的只能眼睁睁看着，那种无力感特别难受。现在只要病理检测出是恶性肿瘤，就可以一站式解决。”乔贵宾介绍。

据了解，这项被称为“游戏规则改变者”的技术，目前在全球尚属前沿。上个月英格兰的医学期刊刚报道，美国仅完成20例，而珠江医院的这台机器人，已经开始为更多患者终结煎熬，从根源上避免过度治疗以及治疗不足的两大痛点。

据悉，支气管镜机器人的应用已广泛到外周肺病变的诊疗中，该技术已经成为肺癌早期筛查的重大突破，对肺部微小结节等癌症早期病变的早诊早治具有重要意义。

佛山市召开基孔肯雅热疫情防控新闻发布会

累计确诊1873例 均为轻症

羊城晚报讯 记者张闻、实习生李佳报道：7月20日，佛山市基孔肯雅热疫情防控新闻发布会举行。佛山市副市长陈曦介绍，截至19日，全市累计报告确诊病例1873例，其中顺德区1790例，禅城区49例，南海区34例，均为轻症病例，无重症和死亡病例，已有720例痊愈。

疫情发生后，佛山市第一时间启动应急响应机制：一是全面精准开展防控，开展重点地区排查，实施“一村一策”，兜住风险隐患；二是全市统筹医疗资源力量；三是全域推进爱国卫生运动，组织专业人员入户灭蚊，90%的疫点村居蚊媒密度已由高风险降到中风险以下，其中33%已降到安全水平；四是全方位宣传动员，提升全民防控意识。

目前，佛山市基孔肯雅热疫情防控处于关键时期。下一步，佛山市将继续推进爱国卫生运动，全域清理蚊媒孳生地。

广东省疾控中心副主任何剑峰介绍，基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的一种急性传染病，主要通过伊蚊（俗称“花斑蚊”）叮咬传播，在广东，主要是通过白纹伊蚊叮咬传播。

基孔肯雅热典型的临床表现是：刚开始通常以发热出现，随后出现关节疼痛等症状，疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节；2到3天后会出现皮疹，多为斑丘疹，皮疹可出现在四肢或全身，一般3至5天就退疹。他表示，整个病程通常持续5至7天，绝大多数患者病情较轻，个别患者关节疼痛可持续至3个月，甚至更长。

目前，广东发现的病例均为轻症，但同时也需要关注新生儿，65岁以上的老年人，特别是有高血压、糖尿病、心脏病等基础疾病的慢性病患者，这些人一旦感染基孔肯雅热容易出现并发症，请及时就医。

佛山市卫生健康局局长陈爱贞介绍，全市目前有防蚊隔离床位3696张，可根据实际需要继续扩容，满足收治需求。已指定53家二级及以上医院作为定点收治医院，提供诊疗和住院治疗服务。

此外，全市核增了35家医院可开展基孔肯雅病毒核酸检测项目。市民如果出现发热、关节疼痛或皮疹等症状，请及时前往正规医疗机构就医。

今年文科也能读医 投档情况如何？

生源质量持续提升，排位提升超万名

羊城晚报讯 记者林清清、陈辉报道：今年文科也能读医，多所高校中医类专业解绑“物化必选”。投档情况如何？20日，多家中医药类高校发布投档数据，整体向好，广州中医药大学、广东药科大学等高校所有专业均一次性满档，有学校投档最低排位较去年提升超过1万名。

据介绍，作为2025年广东省内扩招人数最多的“双一流”高校，广州中医药大学今年在积极响应国家优本扩容计划的同时，生源质量持续提升。物理类最高分659分排位2144位，较上年提升115位；历史类最高分630分，排位1093位，较上年提升705位。

其中，以中医药学科为主体的招生专业生源显著跃升。如物理类专业

投档最低排位，中医学提升4530位，中医养生学提升9930位，针灸推拿学提升11389位；医药相关复合型专业同样表现抢眼，如历史类专业投档最低排位，公共事业管理提升988位。

特色创新班对优质生源的聚合效应凸显。物理类投档最低排位较去年同专业大幅攀升，排位提升均过万，如中医学（铁涛班）提升21462位，中医学（岭南班）提升20680位。

在广东药科大学，物理类投档最高分589分，最低分507分。历史类投档最高分594分，最低分520分（不含双学位国际班）。历史类最高分6611位较去年提升14353位，最低排位44719位较去年提升10151位。

法官化身“安全讲师”！

惠州大亚湾法院 联动拧紧生产“法治阀”

7月17日下午，“守护安全红线共筑安全生产”平安惠州暨大亚湾综合法律服务工作室联合普法教育活动在惠州大亚湾举行，大亚湾开发区法院协同区政法信访办公室、区应急管理局、区石化能源产业局、区交通运输和海洋经济局等单位，为石化区、港区的百余家企业送上安全生产法治“及时雨”。

活动现场，154名企业负责人、安全管理人员与受邀的区人大代表、政协委员齐聚一堂，共同聆听这场特殊的“法治公开课”。惠州市中级人民法院刑一庭资深法官李浩浩化身“讲师”，用真实案例敲响安全警钟，以法治力量拧紧生产“安全阀”，为当地平安建设和营商环境优化注入强劲动能。

课堂上，李浩浩以近年来发生的重大事故为例，剖析了事故背后企业违法贮存危险物质、管理混乱等致命隐患及相关责任人的法律后果。他围绕重大责任事故罪、危险作业罪、强令违章冒险作业罪等16种安全生产相关刑事罪名，采用“法条+案例”的方式细致解读，点明“未戴电焊面罩”“气瓶间距不足”等细节的法律风险，厘清各岗位责任边界，让抽象的法条变成清晰的行为指引与风险清单。

“别以为隐患整改‘拖一拖’没事”，李浩浩特别强调，即便未发生事故，只要存在“关闭安全监控设备”“拒不执行停产整改指令”等情形，也可能构成危险作业罪。“安全不是选择题，

而是必答题。”这场生动的“法治体检课”，让在场企业代表凝神聆听，纷纷直呼“震撼”“解渴”。

“以前总觉得‘不出事就行’，今天才明白，‘不违法’是底线，‘真落实’才是关键。”课后交流中，惠州信化有限公司安环副总监陈许飞表示，活动结束后公司将围绕讲座内容开展员工安全培训，完善修订安全培训制度，确保责任到岗到人。

身兼企业负责人和政协委员的马青华则表示，将以身作则，高标准做好企业安全生产工作，并深入调研企业在安全生产中面临的共性难题，依托政协平台建言献策，协同各方力量共同织密安全生产防护网。

“石化产业是大亚湾的命脉，而安全生产就是命脉上的‘安全阀’。”大亚湾区政法信访办公室副主任廖小慧在致辞中指出，作为全市乃至全省危险源最集中的区域之一，大亚湾石化区聚集了惠州一半的危化品企业和重大危险源，守红线即守发展。她强调，法治是安全的坚实铠甲，此次活动汇聚人大政协、法院等多方力量，旨在通过多方监督与协同，推动安全责任落到实处。

各企业要将讲座收获转化为行动自觉，把法律要求当作排查隐患的“放大镜”和规范管理的“指南针”，让安全理念深植于心、践之于行，使“平安车间”真正成为“平安大亚湾”最坚实的单元。

（周婷婷 章婷）



总策划/任天阳
统筹/林海利 胡泉 林洁
执行统筹/魏琴

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 黄铁安
通讯员 何俊铿 李丽贞
出品/大美岭南融媒体工作室

清化河畔，古榕如盖。身着汉服的游客在青石板上驻足，快门声惊起白鹭——镜头里，明代清凉山塔的沧桑与周前艺术公社的玻璃幕墙流光碰撞，定格韶关始兴县周前村惊艳的古今交响。这座曾被岁月尘封的百年古村，正借“百千万工程”东风，上演华丽蝶变。

“记忆里，村里是破旧的泥砖房、坑洼的土路。”村民张省华的话，勾勒出周前村的旧影。作为乾隆年间清化河流域的商贸明珠，古戏台曾弦歌不断，骑楼里商贾云集。然而，水运衰落让古村沉寂，成了“被遗忘的角落”。

转机始于周前村入选“百千万工程”首批典型村。始兴县紧抓机遇，坚持“塑形铸魂、保护经营并重”，聘请专家科学规划，遵循“修旧如旧”原则，对百余户农房精雕细琢，唤醒55栋古建筑，打造古戏台、渡码头、艺术公社等亮点。

闲置小学的华丽转身，是点睛之笔。“真想不到古村藏着这么有格调的地方！”步入周前艺术公社，游客惊叹连连。这座始兴与广州美院合作的结晶，

闲置小学的华丽转身，是点睛之笔。

“真想不到古村藏着这么有格调的地方！”步入周前艺术公社，游客惊叹连连。

这座始兴与广州美院合作的结晶，

闲置小学的华丽转身，是点睛之笔。

这座始兴